

2026年2月11日 星期三 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

TIANWEI
天府新视界

35米高的《华结映门》灯组，交织出全球华人心中共同的“中国结”；
长达180米的《木兰传奇》灯组，用“彩灯连环画”把花木兰的传奇重新述说；
长210米、高32米的《神奇华夏》灯组，将《庄子·逍遥游》中的“鲲鹏”点亮……

1月23日晚，自贡·中华彩灯大世界，伴随着观众一声声“快看这个”“太震撼了”“我要和它合影”，第32届自贡国际恐龙灯会正式开幕。2月7日，第55届成都国际熊猫灯会也在成都东安湖溪峰岛开灯迎客。

亲朋好友结伴看彩灯，已经成为四川人春节期间的保留项目。伴随着《生命之树》《精卫女神》《青城双姝》等顶流灯组的持续出圈，各地游客打卡四川的季节限定开启。

在娱乐方式日益丰富的今天，彩灯凭什么让人百看不厌？



第32届自贡国际恐龙灯会上的“神奇华夏”灯组。
图据新华社客户端

彩灯亮，年味拉满

成博

自贡彩灯推陈出新

I 被彩灯
点亮的，是代
代传承的技艺。

“农历马年即将来到，看见花木兰旁边的一匹骏马，就感觉有那味儿了。”2024年12月4日，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，而享有“天下第一灯”美誉的自贡灯会正是中国春节的一大代表性项目。从唐宋时期的新年燃灯，到清中叶以来的自贡“狮灯场市”“提灯会”“牛儿灯会”等会节活动绵延不绝，自贡彩灯凭借巧妙构思和精良工艺，不断刷新人们对这项国家级非物质文化遗产代表性项目的认知。

被彩灯点亮的，是不断推陈出新的文化表达。

几乎每个中国人都知道花木兰替父从军的故事，但我们通过彩灯，看见花木兰从女孩子到女英雄成长的一幕幕。一位现场见证亮灯的游客感叹，“还是很震撼，也感觉很新奇”。从定格许多四川人观灯记忆的《西游记》《红楼梦》灯组，到今年的《木兰传奇》《神骏出东方》《五丁开蜀道》《人面桃花相映红》……巨大的彩灯多从民俗传统、古典名著、神话故事中汲取灵感，经由AI交互、动态机械与声光电技术，实现年兽与游客对话，带来“虫鸣森林”里光影生灵低语的奇幻体验。

当然，被彩灯点亮的，还有人们“看稀奇”愿望的大满足。

当人们走进四川的灯会，看的是灯，又不止于灯。200斤稻草塑成威严金毛犼，6000根扭扭棒缠绕出灵动貔貅，15000枚火红辣椒与4.6万个回收药瓶则分别拼贴成火凤凰与水麒麟，剪纸、扎染等技艺融入彩灯灯组……远看是彩灯，近看却是我们的生活日常。那些我们司空见惯的寻常材料，经由匠人们的精心组织，都在灯火辉煌里、在观众的惊喜连连中，迎来各自的高光时刻。



1月23日，第32届自贡国际恐龙灯会亮灯（无人机照片）。
图据新华社客户端



“匠心非遗”灯组。图据自贡灯会公众号



“创想美灯汇”灯组。图据自贡灯会公众号



第32届自贡国际恐龙灯会上根据世界各地儿童画作制作的彩灯。图据新华社客户端

2

漂洋过海大放异彩

彩灯辉煌里，映照着四川的市井生活，映照着古老文明的青春时尚。这份来自巴山蜀水的灯火奇迹，也漂洋过海，在英国、法国、美国、爱尔兰、俄罗斯等80多个国家和地区的夜空中大放异彩，成为一项年产值超60亿元的大生意。这也让举头望灯有了望月的意味，成为“天涯共此时”的情感寄托。

每个时代有每个时代的彩灯，每盏彩灯都有独特记忆点。尽管年年岁岁灯不同，但透过彩灯，我们感受到的团圆祥和的氛围不变，中华文明的韵味不变。

或许正是因为千百年来的内核稳定，才让人们形成这样的条件反射：彩灯亮了，年味就有了。

据“天府新视界”微信公众号